

惠州市博罗县麻陂镇塘尾村党总支书记、村委主任李芬—— 外来媳妇让留守妈妈成致富尖兵

抱着试一试的心态,她从原本乡亲口中的热心外来媳妇成为了塘尾村委主任;刚到塘尾村时破败泥泞的村道让她看到了乡村条件的艰苦,成为村委主任后她决心改变村容村貌,带着村民把塘尾村建设成了示范村;村里留守妇女多,她便组织起“美妈妈”广场舞队、“美星志愿者”服务队,并推动这两支队伍逐步发展成村里建设的中坚力量……惠州市博罗县麻陂镇塘尾村委主任李芬说,成为村委主任后,自己原本白皙的皮肤如今都已经“黑习惯了”,但看到现在村里的变化,又觉得一切都很值得。



李芬

惠州市博罗县麻陂镇塘尾村党总支书记、村委主任



■李芬在党群服务中心接待来访村民。

关爱邻里、能帮就帮的外来媳妇

李芬籍贯湖北,丈夫是塘尾人,原本两人一直在城市里打拼,2010年才回到塘尾村。李芬还记得,刚回来时,村里的路还都是泥路,公共设施也十分匮乏,“生活条件比较艰苦”。慢慢熟悉下来之后,她还了解到了村里的贫困户并不少。

知道了大家的境况,李芬便总是尽自己能力,能帮就帮。因为家里一直在做生意,经营着加工厂,所以她经常为左邻右舍提供帮助,“家里的稻米、鸡鸭等都是直接跟邻居、村民购买的。”遇上村里的农产品滞销了,她也是第一个站出来收购,虽然李芬明白这样做也很难从根本上解决村里的贫困问题,但彼时她也只能做这么多。

2017年,村委准备换届,她了解到县里对村委班子的男女构成有比例要求,便怀着“有这样的机会,何不去试试”这样的心情,李芬去报了名参选,没想到就被选举上了,从此,在村委主任这个岗位上一干就干到了现在。

“摸着石头过河”的村委主任

之前从未参与过乡村建设,李芬坦言刚开始心里是不好过的,压力着实不小。此前她一直在城市里生活,对村子里的人际关系了解不深,“比如调解工作,一开始很难理解为何兄弟妯娌之间会吵架等。”随着工作的深入,她慢慢理解了乡村各种现象背后的深刻原因,也逐渐摸索出了一套自己的工作方法,“先讲情再讲理,最后再讲法”,层层推进,也渐渐得心应手起来。

村民林仕方养育着4个孩子,妻子又患有精神病,家里的日子一度十分难熬。早前,村里落实政策帮他修建起新房子,可他刚开始就是不愿意搬进新屋,“他比较固执,家里这样的光景让他不愿意与外界交流,对我们也不信任。”

李芬扛住压力,下定决心要把政策落实好,让村民们实现“八有”,便不厌其烦地往林仕方家跑,跟他讲解各项政策、帮助他申请孩子的教育补贴、将他聘请为村里的绿化员……林仕方才逐渐被打动,搬进了新房子。李芬说,刚开始入户时,林仕方的妻子也基本不搭理村里的干部,现在再去,还主动泡上热茶,精神状态也好了不少。

“看到他们的‘八有’都有了,我心里很开心。”除了生活条件的改善,李芬更开心的是看到村民们精神面貌的提升,“虽然做工作很辛苦,但看到他们现在的状态,还是觉得很自豪。”李芬说,现在她和村干部们还在村里举办宣讲活动,鼓励孩子们好好读书考上大学,或者投身军营建设国防。

她说

虽然过程很辛苦,但回过头去看还是很自豪。

她心中的乡村振兴蓝图

接下去我将在现在的岗位上继续做好本职工作,做好带头人、当好宣传员,把塘尾村的环境卫生、产业发展搞得更好,争取让村里的各个方面都更进一步。

将志愿者服务队打造成带头尖兵

注意到塘尾村外出务工人数不少,留守村里的妇女不在少数。2018年,李芬就组建起“美妈妈”广场舞队,吸引留守妇女加入,入夜了,便组织妇女们聚在一起跳广场舞,丰富大家的精神生活。她说,美妈妈广场舞队组建起来后,妇女们有了交流的媒介,许多原本没有太多来往的村民迅速熟络了起来,甚至原本有过嫌隙的乡邻也通过舞队解开了疙瘩,关系得到了改善。“我们村的民风很不错,如今夜不闭户在村里也是很常见。”李芬忍不住提到。

乡风民风的转变,跟村子日渐好起来关系密切。

现在的塘尾村,村道、组道、巷道全都实现了硬底化,不仅污水处理设施全面铺设起来,房前屋后的绿化美化也已基本完成,村里面有党建公园、卫生站、3个小组文化室、8个篮球场……哪里还是当初的那个省定贫困村的模样?如今,广东省新农村示范村、惠州市基层治理和网络治理示范村、博罗县农村党建和脱贫攻坚“双示范”村等均花落塘尾,干净整洁更是塘尾村的日常,而这些变化,也是李芬带着村民们一点点做起来的。

李芬打了个比方:整治村容村貌就好比请了装修队到自己家里装修,主人总不能啥都不参与,全扔给装修队吧?所以在开展人居环境整治工作中,李芬和村干部们也注意做好宣传动员工作,发动起群众力量,带动家家户户参与,并逐渐培养起整

体的卫生习惯。在这个过程中,美星志愿者服务队发挥了重要作用。

李芬介绍,美星志愿者服务队是塘尾村村民组成的服务队,现在有220多名村民加入,其中留守妇女占多数。2018年,美妈妈广场舞队成立后,李芬想着:干脆再成立一个志愿者服务队,打造成带头尖兵。

在开展人居环境整治的过程中,塘尾村15支志愿服务队带头,积极参与到村集体的义务劳动中,一个带一个,慢慢将村里的男女老幼带动起来,共同建设美丽村庄。“以前每个月组织一次大的卫生清洁活动,现在大家都已经养成习惯了,保持整洁是常态。”除此之外,美星志愿者服务队还成为义务植树、慰问贫困户、疫情防控等村子的日常管理中的中坚力量,发挥着积极作用。

“去县里开会遇到很久不见的领导,说我现在像个农村干部了。”谈起成为村委主任之后的变化,李芬这样打趣道。现在,塘尾村全村45户贫困户均已在2019年底全部达到了脱贫标准,2020年收入也稳固提升,村民年人均可支配收入由0.73万元增加到3.21万元,村集体经济收入由0.64万元提高到35.47万元。刚换完届的李芬仍将继续在她的岗位上奋斗下去:“今天刚开了有关乡村振兴的会议,接下来我们还将继续做好村里的产业发展、环境卫生整治等工作。”



■惠州市博罗县麻陂镇塘尾村村民参与环境整治中。